80後女青時艷俠

從2003年開始全職投身助殘事業,由時艷俠作為發起人之一並 擔任會長的合肥市春芽殘疾人互助協會,是安徽省第一家關注自閉症。 人群的專業民間公益機構,目前已發展到擁有自閉症兒童教育中心、 智障青年日間照料中心、家長支援中心等7個分支單元的規模,員工 超60人,幫扶並訓練自閉症患者達200多名,並已成功幫助數十名 自閉症患者和殘障者重回社會。 ■香港文匯報 記者趙臣 合肥報道

百 教育中心見到時艷俠。她約 一米五左右的個頭,走路蹣跚, 左手總是彎曲着。時艷俠告訴記 然成功進入了大學校門,但並沒 安徽省殘聯推薦她到英國救助兒 者,她名字中的"俠"本為 "霞",因性格"雷厲風行", 所以改成"俠"。時艷俠於1980 年出生在安徽省宿州市一個普通 的農民家庭。1歲時,她患上急性 腦膜炎,脖子以下都癱瘓不能 動。時艷俠介紹,當時家裡"砸 鍋賣鐵"去醫院看,但都不行只 能放棄,後來回家自己慢慢進行 康復鍛煉,並取得效果。

高校拒錄不餒 參加歌賽自勵

1999年高考後,時艷俠報考 了最喜歡的內地一所名校的播音 主持專業。當時她的高考分數超 過了錄取線,但學校因為她是殘 疾人並沒有錄取她。後來,時艷

艷俠在該校外語系借讀四年,畢 個崗位,但都無果而終。正當時 業頒發自學考試的本科文憑。雖 艷俠經歷着崎嶇的求職之路時, 有給時艷俠帶來多少安慰。"同 學用的飯卡是藍色的,我用的是 紅色的。我的圖書卡等與別人的 都不一樣。"時艷俠說,這時突 然覺得周圍的一切都和自己的殘 這次志願者經歷,讓時艷俠第一 疾有關了,她變得敏感、自卑。 這樣的狀況持續了近兩年。

一次,時艷俠看到了安徽省 第一屆青年歌手大賽的廣告條 幅,她給主辦方打電話,問"我 的《聯合國殘疾人權利公約》第 有一個朋友,唱歌很好聽,但是 殘疾人,能不能報名?"首次被 拒絕後,最後成功報名參賽。比 籲關注殘疾人及其家庭的演講贏 賽過程中,時艷俠一路闖進總決 得與會人員的掌聲,部分提議在 賽,並得到"特別獎"。"從那

➡」者在"春芽"的自閉症兒童 多次溝通和懇求後,學校同意時 再次"碰壁"。時艷俠應聘過多 童會安徽辦公室當志願者。"當 時英國救助兒童會有一個項目在 安徽,項目負責人是個聾人,我 負責給他做翻譯和助手。"正是 次真正接觸到公益助殘。

聯國發言獲讚 堅定事業信念

2006年,在聯合國總部召開 七屆修正大會上,作為中國的6名 青少年發言代表之一,時艷俠呼 修正後的公約中得到呼應。回首



重度殘疾人士。時艷俠介紹,王 奪學法律出生,在2005年加入 "春芽"。她與王奪在一起工作 時"掐"的很厲害,因為"奪 哥"是個工作非常有計劃性的 人,而自己屬於"發散性"的。 時艷俠照顧生病母親期間,考勤 時總是記錄她遲到。時艷俠説: 是堅決不找一位殘疾人伴侶。"

作。當時"春芽"陷入困難期, 人心渙散,連工資都發不出來。 時艷俠介紹, "奪哥"不拿工

相互產生好感和正式交往,是在 當年的9月份後, "奪哥"因沒有 收入,借住到時艷俠租住的房子 裡,兩位殘疾人在生活上開始相 互幫助,並找到音樂、電影等共 同話題和愛好。2009年底, "奪 她曾經覺得王奪"不厚道",在 哥"視網膜脱落,時艷俠全程照 護不説,還四處借錢為他治療。

但在家人得知兩人戀愛後, "當時我跟他的唯一共同點,就 均反對他們的結合。時艷俠的大 姐甚至表示,如果他們兩人在一 2009年4月份,時艷俠從英 起,就與時艷俠斷絕姐妹關係。 國隆納濟世助殘機構做了半年志 時艷俠亦說, "對跟'奪哥'在 願者後,回來繼續"春芽"的工 一起的未來生活,其實也沒有足 夠的信心",兩人又相處了約一 年後,才正式決定結婚,同時亦 得到了家人的理解。現在,這對



■時艷俠用微笑訴說着身殘志堅的人生經歷。 記者趙臣 攝

